

САМОВОЛЬНЫЕ УХОДЫ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ: ЧТО ВАЖНО ЗНАТЬ?

Самовольный уход - отсутствие несовершеннолетнего без оповещения о своем местонахождении родителей, педагога или сотрудника организации, в которой находится несовершеннолетний, с момента наступления времени, оговоренного для его возвращения.

Основные причины самовольных уходов несовершеннолетних:

1. Конфликтные ситуации в семье/учреждении/семейное неблагополучие (злоупотребление родителями спиртных напитков);
2. Способ самоутвердиться/показать свою самостоятельность;
3. Безразличие взрослых к проблемам ребенка;
4. Чрезмерная опека со стороны родителей.



Профилактика самовольных уходов

1. Проводите больше времени с ребенком, интересуйтесь его жизнью;
2. Организуйте занятость ребенка: запишите его на кружки, секции, позвольте заниматься любимым хобби;
3. Контролируйте свободное времяпрепровождение и круг общения несовершеннолетнего;
4. Проводите с детьми беседы о недопущении уходов из дома, безопасности на дорогах и при общении с незнакомыми людьми;
5. Создайте дома тёплую, дружескую атмосферу для ребенка. Дом – это место, куда ребёнок не должен бояться возвращаться;
6. Расскажите ребенку о телефоне доверия 8-800-2000-122
7. Не спешите ругать и осуждать ребёнка – всегда старайтесь разобраться в причинах его поведения.

Что делать в случае самовольного ухода несовершеннолетнего?

Из дома: организовать первоначальные розыскные мероприятия – позвонить друзьям и знакомым ребенка, родственникам, проверить места его возможного нахождения, любимые места для прогулки. Если первоначальные поиски не принесут результата - обратиться в полицию.

Из учреждения: выяснить обстоятельства случившегося, незамедлительно сообщить в полицию и вышестоящему руководству, организовать розыскные мероприятия силами сотрудников учреждения, зафиксировать информацию в журнале учета самовольных уходов воспитанников.



Составитель: Борисова Ю.С.

Специалист по работе с семьей
отделения диагностики и социальной
реабилитации ГБУСО ВО
«Комплексный центр социального
обслуживания населения
Кольчугинского района»

Уважаемые родители и сотрудники организаций! Помните, что самовольный уход из дома или учреждения являются самой распространённой причиной совершения преступлений и правонарушений несовершеннолетними или в отношении несовершеннолетних!

В период полового созревания у детей начинает проявляться феномен сенсорной жажды - это потребность в получении ярких впечатлений, т.е. подросток стремиться увидеть, услышать, почувствовать что-то новое.

У подростков появляется сильная тяга к максимальной загрузке своих органов чувств. Обостряется вся сенсорика. С одной стороны это хорошо для привлечения внимания подростков к новым интересным направлениям и областям. С другой стороны определенные реакции быстро закрепляются в этом возрасте (например, достаточно одного-двух приемов алкоголя или токсичных веществ). Если подросток уходит из дома в этом возрасте, то может сформироваться тяга к бродяжничеству, также может сформироваться тяга к поджогам. Первые попытки будут всегда мотивированные, а затем причиной будет «очень захотелось».

Дети, которые убегают из дома имеют несколько психологических особенностей (речь идет о сохранных детях или детях со слабой степенью отклонений).

Как правило, дети убегают по следующим причинам:

- алкоголизм родителей,
- сексуальные домогательства,
- протест против авторитарного воспитания,
- протест против распада семьи.

Один убежавший ребенок очень быстро может образовать вокруг себя группу, поскольку среди своих друзей он сразу становится авторитетом.

Особенности таких детей:

- Имеют какой-либо негативный опыт жизни;
- Демократичны в общении;
- Органически плохо относятся к авторитарности;
- Довольно коммуникабельны, поскольку это является их средством выживания;
- Грубость, агрессивность, озлобленность;
- Склонность к приему токсичных веществ;
- Извращенные сексуальные отношения;
- Отстраненность от других людей;
- Склонны к самонаказаниям (самопорезам или ожогам).

Как правило, этих детей возвращают домой. Они не переносят свои уличные навыки в школьную среду (не отказываются от них, а живут двойной жизнью)

Обычно влияние семьи перевешивает все внешние усилия психологов, поэтому «вернуть к жизни» удается обычно не более 10% детей. Если ребенок очень сильно ориентирован на свою семью и семья сама разделяет аморальные нормы поведения вероятность успешной помощи крайне низка.